研发生产不停歇 制剂方便众病患

-记平煤神马医疗集团总医院制剂室

自今年10月1日起,平煤神马医疗 集团总医院(以下简称总医院)自主研 发的鼻康胶囊、中风宁口服液等11种制 剂纳入省医保报销范围。

研发、生产这11种制剂的是总医院 制剂室。11月10日,记者来到位于总医 院门诊大楼西侧的制剂室,十几位工作 人员正忙着小试、制药、质检。

煎制药剂服务百姓

"吃中药不用自己熬,医院可以代 煎。煎好的药就装在这特制的塑料袋 里,喝药的时候用热水暖一暖就能喝, 方便得很。"10日上午,从总医院中药房 拿到中药液的杨女士笑着说。

代煎中药是总医院制剂室的一项 便民业务。制剂室一楼生产间里有一 排自动煎药机和中药汤剂包装机,好几 个煎药机蒸汽升腾,正在煎制中药,有 专人负责代煎,每天基本上要熬制近 700袋中药。

在生产间内,还有一个中药提取的 大型设备——多功能提取罐。

从2020年开始,为了预防新冠肺 炎,应中国平煤神马各单位要求,制剂 室组织人员成立"突击队",根据医院中 医科开出的处方和省卫健委提供的处 方,大批量煎制中药。

"我们这台多功能提取罐,一次可 以煎制10万毫升的中药液,可以灌装 5000袋,一天可以煎制两次。在多轮 疫情防控期间,我们每天加班加点为集 团职工煎制药剂,为大家的身体健康提 供保障。"制剂室副主任药师薛丹说。

市区唯一在产研发制剂科室

总医院制剂室建筑面积2200平方 米,制剂室现有人员18人,药学高级职 称2人,中级职称5人,设有办公室、质



制剂室工作人员正在进行质检

检室、生产组、设备组等,配备有相应的 管理人员和技术人员。该制剂室是目 前市区所有医院中唯一一个还在生产、 研发制剂的科室。

制剂室经河南省药品监督管理局 批准配制制剂共12个,是总医院建院初 期,由医院多个科室老一辈专家结合临 床诊治研发出来的制剂,一直沿用至 今。从10月1日起,其中的鼻康胶囊、 中风宁口服液等11种制剂纳入省医保 报销名录

市民冯成(化名)从10多年前上 火、感冒就经常服用益康双清口服液, 效果很好。2019年,他的儿子去国外 留学的时候,他一下子给儿子准备了 30盒。这一段时间天气降温,他准备 多买一些以备不时之需,发现在门诊 买此药可以报销了。

"按照乙类药品管理,原则上限本 定点医疗机构临床使用,省级药品监 督管理部门批准调剂使用的制剂,经 报省级医疗保障部门登记备案后,其 调剂使用的药品费用可纳入医保范 围。"制剂室主任王磊说,此次纳入医 保报销范围的11种制剂有不同程度的 降价,此举将给鹰城患者就医带来更 多福利。

研发新药质效有保

代煎中药只是制剂室的一项小业 务。制剂室的所有工作人员除了要根 据医院需要,采购原材料、生产12种制

剂,还要研发新药,研发是最为艰辛的 一件事。

一种制剂的从无到有,每一步都凝 聚着制药人的心血和汗水。

根据病患需求,确定研发制剂的方 向;与科室临床大夫一起制定处方;记 录跟踪情况和多种数据,归纳总结,完 善处方;处方确定后进入实验阶段,无 数遍的小试、至少三遍的中试,确定药 品有效期,制定药品质量标准,根据药 物性质制定药品剂型,成型后跟踪病患 用药效果,一旦发现问题,全部复盘再 来。"比如丸药的制作,原料粉碎的细 度、浓缩液的相对密度、药丸的烘干程 度等都会影响制剂的溶散时限、水分、 重量差异。"主管药师熊伟华说,成药后 如果达不到相应标准, 同头去找原因, 特别难。

功夫不负有心人。经过科室所有 人的共同努力,4年来,总医院制剂室 研发出5种备案制剂,有丸剂、散剂、胶 囊,目前接近研制尾声。

总医院制剂室还拥有10万级洁净 区,有口服液生产线、颗粒剂、硬胶囊剂 等生产线,有制丸机、胶囊填充机、口服 液灌封机、洗瓶机、液体定量灌装机、电 热蒸汽发生器、卧式蒸汽灭菌器、血液 透析用制水等制药设备,有崩解时限测 定仪、电导率仪、pH计、电子分析天平 等相应的检验仪器。

"从研发到投产到使用,每一个环 节我们都谨小慎微,所生产的药物, 质量药效都有保障,临床急需,病患 反馈疗效确切。"王磊说,我们本着 "质量意识在我心中,产品质量在我 手中"的理念,未来会继续努力,生产 出让大家满意的制剂,更好地为鹰城 市民健康服务。

(本报记者 杨岸萌 文/图)

宝丰县医疗健康集团人民医院:

为一透析患者实施介入治疗

本报讯(记者魏应钦 通讯员吴菲) 日前,身患慢性肾炎的李先生突发急性 心肌梗死,宝丰县医疗健康集团人民医 院胸痛中心为他成功实施了冠脉介入 治疗,挽救了他的生命。

52岁的李先生有既往慢性肾炎病 史28年。11月8日傍晚,李先生突发胸 痛、胸闷,被紧急送往宝丰县医疗健康 集团人民医院内分泌科就诊。心内二 科主治医师杨宾涛考虑患者为急性前 壁ST段抬高性心肌梗死。根据该院目 前胸痛中心的接诊流程,遂行溶栓治 疗。溶栓结束,李先生症状很快缓解, 随后根据心电图复查结果,考虑血管再 通。11月9日上午,该院胸痛中心医师 为李先生行冠脉造影:提示冠脉三支病 变,前降支弥漫病变、局部重度狭窄,血 流三级,再闭塞风险较高。医疗团队决 定行介入治疗,前降支植入支架,手术 顺利进行。手术结束后,经内分泌科会 诊,行透析治疗,目前患者病情稳定。

"此例是我院首次为血液透析病人 实施介入手术。透析病人介入治疗风 险大,围手术期管理难度大,出血及缺 血风险大,既往这类病人大多转省级医 院治疗。"术后,心内科主任朱亚军说, 本例手术的成功,标志着该院在复杂危 重患者的介入治疗领域再次迈上一个 新台阶。

白衣天使无偿献血

本报讯(记者王春霞)11月10日,一 辆献血车开到了高新仁济中医骨伤医院 院内,该院医务人员排队等候献血。得 知近期我市血源告急,该院主动联系市 红十字中心血站,要求集体献血。这是 本年度该院组织的第二次无偿献血活

献血活动倡议在该院微信群发布 之后,符合捐献条件的医务人员积极响 应,踊跃报名参加。当日上午,献血车 到来之后,该院医务人员开始有条不紊 地进行献血登记工作。随着填表、验 血、初检、登记等步骤的完成,该院院长 李小宾带头登上了献血车,献血400毫 升。献血者中,既有院领导和临床医护 人员,又有行政后勤人员,他们都是在 繁重的工作中抽空前来参加献血活动, 有些临床医生刚完成手术就过来献血。

当天上午,该院符合捐献条件的20 人参加了献血,累计献血量达8000毫升。

市计生科研所不孕不育诊治中心专家提醒:

不要让不良习惯透支生育能力

本报讯(记者魏应钦)孕育一个 健康的孩子是每个家庭的期望,但是 一些人生活习惯不健康,危及精子或 卵子的质量甚至造成流产和不孕。 市计生科研所不孕不育诊治中心医 生刘伟娜近日介绍说,备孕期间,夫 妻双方要养成健康的生活方式,为孕 育一个健康的孩子做好充分准备,不 要让不良习惯透支生育能力。

生活中哪些不良因素会影响生 育呢?据刘伟娜介绍,吸烟影响生育 能力已经是定论,吸烟影响男性精子

数量和活力。由于烟草中含有致癌 物,吸烟男性的精子畸形率和染色体 异常的发生风险增高,孕妇吸烟或被 动吸烟也会增加早产、流产及胎儿畸 形等风险。同样,酒精也会伤害生殖 系统,抑制睾丸产生睾酮,引起男性 性欲下降甚至勃起障碍。女性在孕 前或者孕期有饮酒习惯的,会损伤胎 儿的神经系统,影响胎儿智力发育。 因此,备孕的夫妻至少要戒烟戒酒3 个月以上,同时远离抽烟场合,避免 吸二手烟。肥胖及体重过轻均容易

引起生育问题,体脂含量过低或者过 高都会引起内分泌失调,从而造成女 性不排卵,进而引起不孕。肥胖的男 性精子发育会受到不良影响,出现少 精及畸形精子;脂肪多的男性体温偏 高,不利于精子生长。此外,高温也 会影响睾丸的生精功能,备孕中的男 性应避免接触高于体温的环境,少穿 甚至不穿紧身衣裤。

除了上述因素,还有一些因素也 需要注意,如工作和生活压力,以及 自身心态、情绪等。

市一院开通医保移动支付功能

起,市第一人民医院正式开通医保移 动支付功能。患者不用带医保卡,不 用排队等候,通过手机就可以直接完 成医保缴费,享受从挂号、就诊到结 算、取药全流程线上医疗服务了。

据了解,医保移动支付,是指参 保人在手机上就能实现就医全过程

本报讯(记者王春霞)11月15日 实时医保结算,同时还可以查询检 查报告等就诊信息,真正实现了让 信息"多跑路",让群众"少跑腿"。 具体操作流程是:用支付宝搜索平 顶山市第一人民医院,进入医院官 方小程序,或通过支付宝扫二维码 进入支付宝小程序,问诊完成,医师 开具处方单后,点击选择门诊缴费

——在线缴费——医保卡缴费,点击 同意医保电子凭证线上授权后,点

需要提示的是,当就诊人医保卡 个人账户余额充足时,系统自动选择 统筹+个人账户支付方式;当就诊人 医保卡个人账户余额不足时,系统选 择统筹+支付宝余额支付方式。

市妇幼保健院宫颈疾病门诊:

为患者提供个体化规范化全程化服务

本报讯(记者魏应钦 通讯员王 春英)11月14日,记者从市妇幼保健 院获悉,该院宫颈疾病门诊自今年初 开诊以来,为众多患者提供了个体 化、规范化、全程化的诊治方案,全力 呵护宫颈疾病患者的健康,真正做到 了专病专治。

近年来,随着宫颈癌和癌前病变 发病率的逐年上升,宫颈疾病引起了 人们的重视。该院作为三级妇幼保健 院,为加强宫颈疾病的规范诊治、筛查 与预防,今年初,该院特开设了宫颈疾 病门诊。该门诊依托该院妇科雄厚的 实力,组建了一支技术过硬的专家团 队。团队成员均长期从事妇科、宫颈疾 病临床工作,具有丰富的诊治经验。

与此同时,该门诊还与妇科等共 享现代化的门诊手术室。据该院妇科 主任宁键介绍,该院精心设计、筹备,

把原来的门诊宫腔镜手术室和门诊计 划生育手术室一起升级改造,由原来 的门诊一楼搬迁到三楼,与宫颈疾病 门诊同处一层楼,方便病人诊疗。升 级改造后的门诊手术室新增两个手术 间。针对宫颈疾病的治疗,手术室配 备了阴道镜、中星光治疗仪、LEEP刀 等一批先进医疗设备。同时,门诊开 设了"一日手术"模式,可以当日手术 当日出院,减轻了患者的负担。

该门诊依托市妇幼保健院的优 势资源,开展了宫颈癌筛查、阴道镜 检查、宫颈活检、宫颈锥切、宫颈癌前 病变及宫颈癌手术、术后随访以及宫 颈及阴道 HPV 感染、宫颈炎、宫颈息 肉等疾病的药物及手术治疗等项目。

市区30岁的张女士一胎备孕体 检时,在一家医院做宫颈癌筛查,结 果显示为高危 HPV 阳性,经进一步检

查确诊为宫颈高级别病变。张女士 辗转多家医院咨询,都建议她切除子 宫。后经四处打听,她来到市妇幼保 健院宫颈疾病门诊。接诊的宁键详细 询问其病情,仔细查看化验单后安慰 道:"放心吧,您这种情况,不用切除子 宫,做个小小的LEEP手术就可以了。"

宁键一边让张女士完善相关检 查,一边为其制定手术治疗方案。一切 准备完毕后,当日就为张女士实施了手 术。手术仅用了大约3分钟,出血量很 少,张女士也无不适感。休息片刻,张 女士当日就出院回家了。术后一个月 复查,张女士宫颈愈合良好。术后半年 复查,张女士高危HPV转为阴性,备孕 两月后,顺利怀孕。

"很多宫颈癌前病变患者通过手 术或药物等规范治疗,恢复健康的概率 是非常大的,无须过度治疗。"宁键说。



联系电话:18603754077

得了子宫肌瘤, 真的要把子宫切掉吗?

子宫肌瘤又称做子宫纤维 瘤或纤维肌瘤,发病率较高,但 只有少部分患者才需要手术切 除。那么,什么情况下子宫肌瘤 需要手术切除?手术的方式有

哪些情况,需要手术治疗

月经量过多、贫血。因为子 宫肌瘤而导致月经量过多,甚至 出现贫血的情况,并且经过药物 治疗后仍不能改善者。

明显痛经。因为受子宫肌 瘤影响,可产生明显且在药物治 疗下仍无改善效果的痛经。

因子宫肌瘤导致不孕或流 产。子宫肌瘤的位置或大小对 身体产生影响,并且经医生检查 后,考虑因子宫肌瘤可导致不孕 或流产者。

因子宫肌瘤导致的压迫症 状。子宫肌瘤的体积较大,已经 压迫到膀胱或直肠,从而导致小 便频率明显增多、排尿困难或便

子宫肌瘤发生恶性病变 如果在短期内发现子宫肌瘤生 长迅速,检查发现可能存在由良 性变为恶性的子宫肌瘤,特别是 绝经后子宫肌瘤继续增大者。

手术方式

1.子宫肌瘤剔除术及其术后

子宫肌瘤剔除术,是一种剔 除子宫肌瘤并保留子宫的手 术。一般来说,这种方式主要适 用于临床症状明显且排除子宫 肌瘤恶性病变,希望保留生育功 能的年轻女性。子宫肌瘤剔除 术最大的优点是能保持盆底结 构的完整性,以及保留子宫功 能,但是也存在发生其他子宫疾 病的风险,如子宫肌瘤复发、子 宫颈癌、子宫内膜癌。

选择子宫肌瘤剔除术的患 者手术后应多注意观察手术切 口的愈合情况,以及月经变化情 况。假如出现了腹痛或者月经 量明显增多等症状,应及时前往 医院就诊。而且由于子宫肌瘤 剔除术保留了子宫,也要注意定 期复查,防止出现其他子宫疾

2.子宫切除术及其术后注

顾名思义,子宫切除术是指 将子宫切除不予保留的手术。 一般而言,对于临床症状明显且 子宫肌瘤有恶性病变可能的患 者,或者没有生育要求的患者, 可以选择子宫切除术。

子宫切除术可选用全子宫 切除或次全子宫切除。对于年 龄较大的患者,以全子宫切除为 宜。子宫切除术的主要优点是 避免子宫肌瘤复发或其他子宫 疾病的风险,但其缺点是失去子 宫,特别是全子宫切除的部分患 者可能出现盆底松弛,甚至阴道 顶端脱垂,影响患者术后生活质 量。因此医生也会考虑采取保 留子宫颈的子宫次全切除术,在 保留子宫颈手术前需要进行子 宫颈的相关检查,先排除子宫颈 恶性疾病的可能性,术后还要定 期做子宫颈癌的筛查。

由于子宫切除术创伤性较 大,因此进行该手术的患者在术 后1个月内要注意多卧床休息, 同时注意术后观察是否有阴道 大出血或等同于月经量的出血 情况,一旦出现应及时就医。在 术后1个月后,可以进行一些适 当的轻松室外活动,时间也不宜 过长。术后两个月内,不宜登高 取物、搬提重物等动作,避免愈 合的腹肌受到损害。术后6个 月内,避免跳广场舞等增加盆底 肌充血的活动。

(平顶山市第一人民医院妇 科一病区主治医师 贾玖丽)

肥胖知多少

肥胖是机体总脂肪和局部 脂肪含量增多或分布异常的慢 性代谢性疾病,目前已成为全球 的一种"流行病",《中国居民营 养与慢性病状况报告(2020 年)》显示我国现有过半的成年 人存在超重肥胖问题。而肥胖 本身不仅影响美观更重要的是 会引发众多健康、社会和心理等 问题,多项研究均已证实肥胖是 心血管疾病、高血压、糖尿病、某 些癌症等慢性疾病的重要危险

肥胖是一种疾病,但目前也 有部分年轻女性走入一种误区, 对体重的要求过于严苛,对照 "网红"体重标准不惜以牺牲健 康为代价来减肥,这些是绝对不 可取的,严重影响健康,导致营 养不良、低血糖、下丘脑性闭经 甚至不孕不育等。那么哪些人 可以被诊断为肥胖?首先我们需 要知道一个重要概念——体重 指数 BMI, BMI = 身高/体重的平 方,而《中国居民肥胖防治专家 共识(2022年)》建议27.9≥BMI≥ 24.0为超重,BMI≥28为肥胖,男 腰围≥90厘米,女腰围≥85厘 米,为"中心性肥胖"。

通过以上标准,大家先确认 自己是否可以诊断超重或肥胖, 然后再去考虑如何减肥。对于 单纯性肥胖患者,控制饮食、加 强运动是减肥的不二法则,因为 市面上无论是代餐、酵素、针灸 等等减肥法,想要瘦下来无非还 是一个简单法则,即摄入热量。 支出热量,想要"吃吃喝喝躺瘦" 是绝不可能的。而还有一些肥 胖患者属于继发性肥胖,也就是 疾病导致的肥胖,比如皮质醇增 多症、甲状腺功能减退症、下丘 脑性肥胖、性腺功能减退症等,

这也就是为什么我们内分泌门 诊在患者就诊时首先需要做一 些化验检查的原因,因为继发性 肥胖治疗的根本是原发病的治

目前对于超重或肥胖者, 我们推荐全生活方式管理,主 要包含饮食管理、体育锻炼和 行为干预。饮食管理指限能量 膳食,有人可能会说这不就是 节食减肥吗?还真不是,它并 不是要无底线地降低热量,而 是将热量限制在低于日常水 平,但同时保证基本营养需求 的膳食模式,也就是说,在创造 热量差的同时,又要避免营养 不足,从而达到健康减肥的目 的。有3种饮食方案可供选 择:在目标摄入量基础上按一 定比例递减(减少30%~50%); 在目标摄入量基础上每日减少 500kcal左右;每日供能 1000~ 1500kcal。体育锻炼方面,推荐 每周至少 150min 中等强度运 动,运动方式建议有氧运动结 合抗阻训练。对于伴有精神障 碍,特别是焦虑、抑郁情绪和暴 食行为等症状的患者,应配合 心理治疗。

最后再次强调,我们要树立 正确的审美观。健康,是美的前 提,减肥不能"任性"。尤其提一 下现在的"网红减肥神器药物", 它们都有其适应症、禁忌症与副 作用,绝非人人可用,请大家不 要盲目跟风,一定要到内分泌门 诊诊断评估后遵医嘱减重。另 外,对于减重成功的小伙伴们也 千万记住,持续健康的生活方式 才能维持来之不易的减肥成果

(平煤神马医疗集团总医院 内分泌科二区 刘真真)